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Fundacgao Universidade Federal de Pelotas
Curso de Licenciatura em Matematica
Primeira prova de Introdugao a Algebra
Prof. Dr. Mauricio Zahn

Nome: Data: 27/04/2018

Questao 01. Sejam f : A — B uma fungao e (B;);c; uma familia de conjuntos indexada por i € I,
tal que B; C B, Vi e I.

(a) Mostre que UBi C B. (b) Mostre que ffl(U B;) = U f1(B;) c A.
iel iel iel
Questao 02. Seja 7 a relacdo definida em R? por
(@1, y0) T (22,52) & 4af + 9y = 43 + 9y3.

(a) Prove que 7 é uma relacao de equivaléncia.

(b) Descreva geometricamente a classe (3,0).

(c) Descreva o conjunto-quociente R?/T.

Questao 03. Seja E o espacgo fundamental e C a operagao de contencao em E. Defina a seguinte
relagdo em E:
XRY & XCY.

(a) Mostre que R é uma relagao de ordem parcial em E.

(b) A relagdo R ordena E totalmente? Justifique.

Questao 04. Seja G = {A € M,(R) : det(A) = 1}. Mostre que (G, -) é um grupo, onde “-” denota
o produto usual de matrizes.

Questao 05. Considere F' o conjunto de todas as bijegoes de A em A. Mostre que (F), o) é um grupo,
onde o denota a composicao de funcgoes. Este grupo é abeliano? Quando A for finito, o que representa
(F,0)? Exemplifique esta situagao quando A = {1, 2,3}, construindo uma tédbua da operagao de com-
posicdo. Destaque um subgrupo neste caso.

Questao 06. Seja (G,-) um grupo multiplicativo (i.e., estamos usando a notagao multiplicativa). Se
x-x =e, Vxr € G, onde e denota o elemento neutro de G, mostre que G é abeliano.

Questao 07. Sejam G um grupo e (H;);ecn uma familia de subgrupos de G, indexada por ¢ € N, tal
que H; C Hj, se i < j. Mostre que | J;2; H; < G.

Questao 08. Seja G um grupo e H < G. Defina f : G — G por

f(x) = gzg™,

onde g € G é uma constante fixada.

(a) Mostre que f(H) < G.

(b) Considere o conjunto f~!(H). Mostre que o mesmo estd bem definido, i.e., que f~'(H) # (). Em
seguida, prove que f~'(H) < G.




